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Тема занятия: парадоксальные явления

Цель: 

1. познакомить обучающихся со Словарем парадоксальных определений

2. развивать умения доказательства или опровержения

3. стимулировать творчество, исследовательские умения

Ход занятия 

1.На экране слово парадокс. Ребятам предлагается ответить на вопросы. 

Какие ассоциации у вас возникают, когда произносят слово парадокс?

Встречали ли вы парадоксы в реальной жизни?

Могут ли парадоксы стать действительностью?

2.Работа с толковым словарем. Предлагается записать толкование слова парадокс из словаря. 

3.Учитель.  Парадокс – неожиданное, непривычное, расходящееся с традицией утверждение, рассуждение или вывод. Существует выражение «Человек, говорящий парадоксами»

Предлагаю вам по конверту, в них лежат листы бумаги, на которых написаны слова и их толкование из Словаря парадоксальных определений.

Обучающиеся по очереди зачитывают толкование, вся группа слушает каждого выступающего и аплодирует, если толкование нравится.(на экране появляется толкование слов после каждого выступающего)

Знания – это пища для понимающего, приправа для пресыщенного и отрава для неготового.

Интерес – мотор жизнедеятельности.

Интеллект – способность видеть и показывать соединенность фактов.

Способности – это мышцы души.

Правило – это ботинок, который всегда жмет ногу свободе.

Талант – зерна  неба для земли.

Дайте парадоксальное толкование следующих слов (на слайде записан ряд слов: телефон, ученик, телевизор, книга, деньги, торт, учитель). Каждый выбирает сам себе слово. Затем садятся по группам. Попробуйте сказать выражение парадоксами.

4.Практическое исследование. «Гидростатический парадокс»
На столах у обучающихся сосуды (по три) различной формы, но с одинаковой площадью дна и одинаковой высоты столба жидкости в них. 

Необходимо определить массу жидкости в каждом сосуде. Рассчитать давление на дно.

 Получили: Масса жидкости в этих сосудах различна, но давление на дно во всех трех сосудах одинаково. Опыт  показывает, что сила, с которой вода давит на дно сосуда, не зависит от формы сосуда.
5.Замените суженную часть сосуда более тонким сосудом. Таким опытом поразил своих современников в 1648г. Б. Паскаль. Это  утверждение, хотя оно нами обосновано и подтверждено опытом, все же кажется неправдоподобным, парадоксальным. Однако ничего парадоксального в нем нет. Его можно объяснить законом Паскаля.

6.Развитие науки в лицах. Идет презентация жизнедеятельности Паскаля, приготовленная группой обучающихся (каждый демонстрирует свой вопрос: учеба, открытия, в области физики, в других областях).
7. Математические парадоксы (софизмы)

8.Рефлексия
ребята получают три вида карточек. На первой карточке изображена точка, на второй – вопросительный знак, на третьей – восклицательный знак.

 Точка означает, что задания понятны и трудностей не вызывают.

Вопросительный знак означает, что участник занятия испытывал интеллектуальное затруднение при выполнении задания.

Восклицательный знак означает, что задание вызывает интерес и желание повторить такую работу еще раз.

Каждый ученик прикрепляет карточку на доску, на которой имеется таблица с этапами занятия и заданиями. 

	Этап занятия
	Задание
	Место для карточек

	1
	Назвать ассоциации, возникающие со словом парадокс
	

	2
	Чтение готовых парадоксальных толкований слов
	

	3
	Составление парадоксального выражения
	

	4
	Исследование «гидростатического парадокса»
	

	5
	Подготовка презентации
	


Таким образом, можно для себя, учителя, выявить наиболее трудные, наиболее интересные задания.
Домашнее задание.
Составить кроссворд с ключевым словом парадокс, используя изученные физические понятия.

